

**В диссертационный совет Д 503.001.02
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве
Российской Федерации»**

117218, г. Москва,
ул. Большая Черемушkinsкая, д. 34,
тел./факс: (495) 719-76-02, 719-73-02

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы
**Пономарева Михаила Вячеславовича «Правовое регулирование охраны
окружающей среды при обращении с отходами производства и
потребления»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.06 – «Земельное право; природоресурсное право;
экологическое право; аграрное право».

Актуальность темы диссертационного исследования М.В. Пономарева не вызывает сомнений. Она обусловлена уже давно возникшей в Российской Федерации необходимостью увеличения доли утилизируемых, перерабатываемых, вовлекаемых во вторичный оборот отходов производства и потребления с одновременной минимизацией несанкционированных свалок. Для этого, как верно отмечает диссертант, требуется комплексный подход, включающий систему мер различного характера – экологических, технологических, экономических и правовых, центральное место в которой, действительно, занимают именно правовые меры (стр. 6 автореферата).

Следует обратить внимание на подробное и скрупулезное обоснование автором актуальности темы диссертации. Злободневность проведенного исследования М.В. Пономарев аргументирует не только официальными статистическими показателями по объему ежегодно образуемых отходов производства и потребления, количеству объектов их размещения, занимаемой последними площадью земель, но и посланиями Президента

Российской Федерации Федеральному Собранию, различными национальными политико-правовыми документами (стр. 4-6 автореферата). Указанными обстоятельствами подтвержден приоритет обеспечения экологической безопасности в области обращения с отходами перед иными направлениями государственной эколого-правовой политики.

Результаты диссертационной работы М.В. Пономарева, безусловно, обладают **научной новизной**. Впервые в отечественной эколого-правовой науке был выработан целостный научно обоснованный подход к совершенствованию правового регулирования отношений в области охраны окружающей среды при осуществлении деятельности в области обращения с отходами производства и потребления. В рамках обозначенной научной концепции автору удалось: (1) сформулировать определение «удаление отходов»; (2) выделить правовые особенности правового режима отходов как объектов имущественных отношений, а также эколого-правовые особенности их имущественного оборота; (3) показать эколого-правовое значение установления оснований и особенностей возникновения и прекращения прав на отходы; (4) выявить потребность в детализации нормативно-правового регулирования отношений в сфере эксплуатации различных видов объектов, на которых осуществляется деятельность по обращению с отходами; (5) обосновать необходимость признания возможности создания объектов захоронения отходов в качестве сооружений природоохранного назначения, являющихся как подземными, так и наземными или приповерхностными сооружениями с включением в их правовой режим природоохранных особенностей; (6) доказать целесообразность отнесения медицинских и биологических отходов к соответствующим категориям объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, и распространение на данные объекты риск-ориентированного подхода.

В качестве достоинства проведенного исследования следует отметить использование диссертантом межотраслевого подхода при освещении специфики правового режима отходов как объектов имущественных отношений, а также эколого-правовых особенностей их имущественного оборота (стр. 12, 13 18, 19 автореферата). Во втором положении, выносимом на защиту, показывается нарушение межотраслевых связей между экологическим и гражданским правом при регулировании возникновения и прекращения права собственности на отходы (стр. 12 автореферата). Сходная проблема по отсутствию межотраслевой согласованности просматривается и в третьем положении, выносимом на защиту, в части установления момента и порядка перехода права собственности и иных прав на отходы от одного лица к другому и как следствие при определении их надлежащего собственника (стр. 13 автореферата).

Основные выводы и положения, сформулированные в диссертации, отражены во внушительном списке публикаций: в 56 работах, 7 из которых – статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Солидный перечень опубликованных сочинений свидетельствует о научной зрелости, творческом потенциале и хорошей теоретической и практической подготовке М.В. Пономарева.

Невозможно не обратить внимания на количество докладов, сделанных диссертантом на научных и научно-практических конференциях, круглых столах и иных подобных мероприятиях (более 150), состоявшихся как в России, так и в государствах ближнего зарубежья (стр. 16 автореферата). Беспрецедентное для защиты кандидатской диссертации число выступлений на научных и научно-практических мероприятиях различного уровня и формата свидетельствует о достоверности полученных в ней результатов и выводов.

